YHOPIAKA KYKAQMATA - EPTAXTHPIAKH AXKHXH 6
ANTIOKQAIKOITIOIHTEXZ KAI ITIOAYITAEKTEX

Ykomég: H «xoatavomon g Asttovpyiag TtV KUKAGOUATOV YNEUIKNG moAlvmAetiog Kot
omok®Owonoinone kot M  &€olkelmon pHe TOVG OAOKANPOUEVOLS TOAVLTAEKTEG KOl
OTOKOOTKOTONTES

6.1 OcwpnTKi] El00yOYN
6.1.1 ATtokmokomomTég

O amoxwdikomomtijs sivan £va kHxhopa pe N £16680vg kKar M e£6dovg, dmov M2, To,
K6Be cLVOLAGHO TV €1GAOMVY, O AMOKWOKOTONTAG EMAEYEL pia amd TIc M €£000VE KoL TN
eépvel oe Aoywd 1, evd ot LROAOMES TOPAPEVOLV GE AOYIKO Hndév. O  Opog
KOTTOKMOTKOTONTHC» YPTCLOTOLEITOL KO YEVIKOTEPQ, Y10 VO YOPOKTNPIGEL VO KOKAMLOL TOV
HETATPETEL £VOL OLOOIKO KOdIKA, omd TN pio popen o€ AAAN. To KOKA®pa Tov peTaTpENEL TOV
koo BCD og mAnpogopio katdAAnin yia evdeiktn entd topémv (BCD-to-7 segment) sivor
wo popen amokmdtkomomtn (PAéne epyaoctnplakn doknon 5).

‘Evog amokwdikomomme 3 o€ 8 @aivetar oto mopokdto oynuoe 6.1. O tpelg gicodot
OTOKMOIKOTOLOVVTOL G OKTMD €5000VG, MOTE Yo KABEVOY ad TOVG OKTM GUVOVAGLOVG TOV
€100wv, povo pia €€odog eivar evepyn. H kdbe €E0d0¢ avtimpoocwmevel €vayv omd Tovg
eMdyroToug Opovg (Minterms) twv N petaPAntdv eic6dov. o Topddetypa, 6tov ot £icodot
X,y,z givor 000, tote 0 €Adylotog Opog mov mapdystor givar o X'Y'Z’, oty é£odo DO. O
avtioTtoryog mivakag aAndeiag paivetal oto oy. 6.2.
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ZxAMa 6.1 KukAwua amokwoikotroint 3 o€ 8. 211¢ €€600u¢ TTapdyovrai ol EAGXIaTol 6p0I
TTOU QVTIOTOIXOUV OTIC UETABANTES £10650U.



Mivakag aAnBeiag evog anokwdikonointri 3-0-8

Eicobo1 ‘E¢obon
X y z D, D, D, D, D, D, D, D,
0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 i 0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0
0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0
1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1

ZxAHa 6.2 lNivakac aAnBeiag ammokwdikorrointy) 3 o¢ 8.

2uyva, ot €€0001 ToL amoK®dKoTom TN oYXedIdlovTol MOTE VO eival evepyEg LE TO AOYIKO
undév (active low). Tote, 6Aeg o1 vTOAoumeg Un evepyéc £Eodot eivan e Aoykd éva. Emiong, ot
AITOKMAIKOTOMTES PEPOLY GVYVA Kot gicodo «emitpeyne» (enable), dote 6tov 1 €ic0d0g
eMiTpEYNMG elvar evepyn, TOTE O ATOKMOIKOTOINTNG EMALYEL Ko KOOIoTA gvepyn o amd Tig
e€odovg. Otav, oumc, 1 elcodog emitpeyng eivar avevepyn, 10Te OAec ot €€odol eivar
avevepyéc. Xto Zynua 6.3 eaiveton £vag amokmotkomotng 2 mpog 4, ne €icodo emitpeyng
Kol pLe €£000VC EVEPYEC GE AOYIKO Undév.

> DO
}Dl E B A | DO D1 D2 D3
1 X X 1 1 1 1
A >o—
L} , O 0o 0jO0 1 1 1
. >OJ o0 1/1 0 1 1
0 1 O 1 1 0 1
D3
c > ) 0 1 1|1 1 1 0

ZxAMa 6.3 KukAwuariké diaypauua kai mivakag aAnbeiac arrokwdikorrointn 2 o€ 4, ue
gioodo emitpewns (enable) kar eE66oug evepyés ae Aoyikod undév

6.1.2 YLomoin61] 6UVOVUOTIK®OV KUKAOUAT®OV PLE ATOKOOIKOTOMTES
A@ob 0 amokmdikomomTAg mapdyel otig €E630oug tovg 2" eldyicToue Opovg TV N

petafAntov €106d0v, Gpo pmopel vo vAomoiostl kGBe Aoy cuvaptnon N peTafAntov
€100600V ¢ aBpotopa erayioTmv 6pwv. I'a To 6Komd avTd Ba YPELacTEl VO GLVOIVACOVLE TOVG



amopaitnToug eAdyIoToVg Opovg HEcw TuAdv OR. Mg avtd Tov TpOTOo, UTOPEL VO, VAOTOUGEL
éva. oLVOLOOTIKO KUKA®UO N €160dmv M €£6dwv, pe tn Ponbswe m moiov OR. T
TOPASEY LA, £0T® £VO, GLVOVAGTIKO KOKA®UO pe TPElS E10000v¢ A,B,C kot 600 e&ddovg F, G,
7oV VAOTIOEL TIG €ENG AOYIKEC GUVOPTNOELS:

F(AB,C)=A-B-C+A-B-C (6.1)
G(AB,C)=A-B-C+A-B-C+A-B-C (6.2)

O1 eldyioTol 6pot Tapdyovtor oTig e£000V¢ £vOg amokmdtkorom 3:8 kot cuvdvalovtal
peta&d touvg péom muamv OR, 0ntmg paivetol oto mapaxdtm Zynuo 6.4.

DO

D1 F
A D2
Dec
) >

B 3.8 D3
D4

D5
D6

D7

ZxAua 6.4 YAormroinon tou ouvouaaTIKOU KUKAWLATOS TPIWV EI060WYV Kal 6U0 e€E60wV TTOU
replypaqouyv ol efliowaoeis (6.1) kai (6.2). Xpnoiuotroiibnke évag amrokwoikorrointng 3:8 kai
ouo muAeg OR

6.1.3 OAoKANPOUEVOL ATOKOIIKOTOUNTES

H og1pd 74XxXX tng Tumikng Aoyikng mepthappavetl anokwdikomomtés 2:4, 3:8 kot 4:16 pe
TN HOPEN OAOKANPOUEVOY KUKAOUATOV HECHING KAILAKOG OAOKANP®ONG. XVYKEKPIUEVD, TO
KoKk opo 74LS139 givor évag dumhog amokwdwkomomtig 2:4 ue €ic0do emitpeyme, Omwmg
eaivetot oto Xynpa 6.5.

1/2 74%139 Inputs Outputs
—0lG Y0 lo— GL B A Y3 L Y2L Y1 L YoL
Y1 10— 1 X X 1 1 1 I
— A Y2 I0— 0 0 0 | 1 l 0
— B Y3 O0— 0 0 | I 1 0 I
I 0 I I

0 | 0

ZxAua 6.5 Aciroupyikn Babuida tou amokwaoikotrointy 74139 kai mivaka¢ aAnBeiag
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ZxApa 6.6 KukAwuariké diaypauua (a) kai diaypauua akpodektwv (b) rou OK 74139

210 Zyfuo 6.6 mwapovotdleTol T0 KUKAMUATIKO O1AYPOLLLLO. TOV SITAOD OTOK®MIIKOTOUTH
2:4 mov mepiéyetar 610 OAOKANpOUEVO KOKAmua 74139 (@) kat To didypoupo akpodektdv (b).

6.1.4 IlohvmhékTEeg

O molvomiéxtns elvol éva GLVOLOCTIKO KUKAMUO, TO OMOi0 €mWAEYEL TN OLAOIKN
TANpogopio pog omd TOAAES YpappéS £16680v (Kavaiio £16660v) Kot TNV Katevdhvel oe o
povadikn ypouun €£6dov. H emdoyn g ovykekpuuévng ypopuung €£00ov eléyyetal omd
e1dikéc ypoupéc emioync. Kovovikd, vrapyovv 2" ypappés £16680v kat N ypappés emthoyig,
TV onoimv ot Tég kabopilovv mota £i6000¢ amkéysr‘m.

— o

W

(o) Ayl Sudrpooppn [F) Eympuoread duppappue

IxXAMA 6.7 MoAuttAéktng 2-0¢-1 (a) Aoyiké didypauua, (B) Zxnuartiké didypauua.



Y10 mapamdve Zynqua 6.7 dvo myég Tov evog bit cuvddovion o pia €060 Y, avdAioya pe
TIC TIHEC TNG €000V EMAOYNG S.

Y10 mopokdro Xynua 6.8 eaivetor évag moAvmAéktng 4-oe-1. Kabe pa and técoepic
€160000¢ g £m¢ I3 cuvdéetan og pa omd Tig €10600vG pag TOANg AND. Ot ypappég emioyng
S; kat S; amokwdikomotovvtan €101, dote vo entAé€ovy pio povo oA AND. Ot €€odot Tmv
AND tpo@odotolv Tig €106000¢ o povadtkng moing OR, tng omolag 1 £€0do¢ eivor kot
€£080G TOL KUKADUATOG.
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{e]) Aot Sllyoi

ZxAMa 6.8 MNMoAuttAékTng 4-o¢-1 Kai mivakag aAnBeiag

6.1.5 Yromoinon LoylK@V 6OVOPTI|GE®DV IUE TOAVTAEKTES

"‘Evag TOADTAEKTNG Umopel Vo AELTOVPYNOEL KOl GOV YEVVITPLO AOYIKMDV GUVUPTHGEWDV.
Ka0e molvmhékmg 2" £1660mv pmopet vo bVAOTOMoEL pio. Aoy cuvaptnon N petofAntdv
€16000V ka1 pag €£0dov. Ot €160d01 TG AOYIKNG CLVAPTNONG TOTOBETOVVTUL GTIG E1GOO0VG
emAoyng tov moAvmAéktn. Kabe eicodog evovpaptdverar otn Aoywn katdotacn 1 1 O,
oOUP®VA LE TOV Tivake aAnbeiog tng Aoyikng cuvdptnong. ['a kdbe cuvoLAGHO TV EIGOd®Y
0 TOALTAEKTNG EMAEYEL KOt €EAYEL TN AOYIKY| KOTACTOOT OTNV 0moia £yl evoupuatmbel to
avTioTOr0 KaVAAL E16OO0V.

‘Eotw, yio mopddetypo pio. AOYIKT) oLuvAPTNoN TPLOV UETAPANTOV €10600V e Tivoko
aAnBeiag avtd Tov Tynuatog 6.9. H vionoinon g cuvaptnong pe moAvmAEKTn QaiveTol 6To
010 oyfuo. Ov petapintég A,B,C tomobetobvion oTIg YpOUPES €MAOYNG Kol Ol €1G60d01
gvovppatovovtol ot kataotdoelg 0 kol 1, ocbppova pe tov mivoko aindeiag. Eivon
mpoeaveg 0Tl M €€odog emitelel tov Tivaka oAnbeiag mwov meprypdoer T ocuvvdptnon. H
€lcodog emAloyng A givar 1 AydTEPO GNUAVTIKY.

AVO 1 TEPIGGOTEPOL TOAVTAEKTEG LITOPOVV VO, VAOTOGOVY GUVIVACTIKG KUKAMDUATO LE
TopoTave and pia £6600G.



0o — 11 C B A Y
0 — Y 0 0 0 0
1 —k 0 0 1 0
1 —8 0 1 0 1
1 — 0 1 1 1
o —15 1 0 0 1
0 — 16 1 0 1 0
1=V 1 1 0 0
| ] 1 1 1 1
A B C

IXAMa 6.9 YAorroinon tn¢ Aoyikni¢ ouvéprnone Y = ABC + ABC + ABC + ABC uE
TOAUTTAéKTN 8:1. 2Ta 0€€Id, O TTivakag aAnbeiag.

6.1.6 OAokANpoUEVOL TOAMTAEKTES

Y10 Zyfuo 6.10 @oivetar to AOyiKO OAypapo Kol TO OAypap aKPOSEKTMV €VOC
0AOKANPOUEVOL TOADTAEKTN TNE TUTKNG AOYIKNG, 1E Kodtkd 74L S151.
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IxAMa 6.10 MMoAutTAékTnG 8-0¢-1 e 10 0AoKANpwuévo KUKAwua 74LS151. Aoyiko
o1aypauua (a) kai diaypauua akpodekTwv (b)



6.2 Epyaotnploké pépog

6.2.1 Anokmokomomtic 2:4

o) No viomomcete 10 TOPOKATO KOKA®UN omok®dwonomty 2:4 ue ) Ponbei tov
OAOKATpOUEVOD KuKAGUaTog 74139 (1/2). Na AdPete vadyn 611 ot akpodékteg 8 kot 16
npémel va odnynbodv ot yn ko v tpogodocia (+5V) avtictoya, yio va molmOel to
KOKAopa (deite Kot Stdypoppo akpodektdv, 6to Tlapdptnua).
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IxApa 6.11 KokAwpa yia tnv maparipnon g Asiroupyia tou duadikoU armokwOIKOTToINTH
74L.S139

B) No couminpmocete tov mivaka aAndeiog.

DO | D1 | D2 | D3
4 | 6 | ®© | O

0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1

ZxAMa 6.12 lNivakag¢ aAnBeiag rou amokwodikorroint) 74LS139 (va ocuuAnpwoei)



6.2.2 YLomoinon 6uvovaoTIKOY KUKAMNOTOS LE OTOKMOKOTOTH|

No VAOTOMGETE TNV TOPAKAT® AOYIKH) GLUVAPTNGT dV0 UETAPANTAOV €10000L UE XPNOT TOL

amokmdikomonty 74139, pag moing NOT (7404) ko piag woing OR (7432)
F(AB)=A-B+A-B

AxolovBeiote Ta e&ng PrpaTas

a) Zyedidote 10 KuKA®Ua Topakdte (cvpBovievteite v mopdypoago 6.1.2 ¢ Bewmpiag).
Ynuemote Kot Toug optBpodg tov akpodextov tov OK 74139, 7404 ko 7432 mwov Oa
YPMNOLLOTOICETE. XTN GUVEYELD DAOTOLEIGTE TO KUKAWMUO OTO PAGTEP, YPNOILOTOLOVTAS OVO
OLoKOTTEG G £16000V¢ A Ko B kat évo LED yia tnv aneikdvion g e&£o6dov F.

B) Zvuminpwote tov wivaka ainbeioag mov mapdyetor oty €050 ¢ OR, yio 6Aovg Tovg
GUVOLAGLOVG TV £1600mV A kot B:

E B A Y
1 X X
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1




6.2.3 lloAvmAéktne 8:1

No ypnowomooete Tov moivmhéktn 74151 yio vo LVAOTOUGETE TNV TAPOKAT®O AOYIKY
oUVEPTNOT TPLOV UETOPANTOV €16050V Kot piag eE600V:

Y(AB,C)=A-B-C+A-B-C+A-B-C

AxolovOnote Ta €N oo

o) Bpeite tov mivaxo aindeiog e cuvaptnong

Y

|l RP|O|lO|lOC|lO|O
R |l—R|O|lO|FR|FR,P|O|O|W
Rl OoO|lRr|O|FR|O| R ]|O|»

) IToAmote 0 olokAnpwuévo kokhoua 74151 eépvovtog Tovg akpodékteg 8 kot 16 ot yn
KOl 6TV TPOPOd0Gia avTioTOo|a.

v) Adfete vdoyn 10 ANAYpOUUN AKPOSEKTOV TOL TOAVTAEKTN (Zynua 6.10 7 Tlapdptnua).
Odnyeiote 11¢ €160d0v¢ 10 ¢ 17 oe Aoywkd 1 M undév, ue Paon tov mivoko aindeiog,
YPNOLLUOTOIDOVTAG KAADILL.

d) Xvvdéote dlokoOmTeC oTIG €100d0V¢ emAoyng A,B,C (1 S, Si, S, axpodékteg 11, 10, 9,
avtiotoya). Xuvoéote LED oty ££0d0 Y (akpodéktng 5)

€) ToumAnpoote Tov mivaka aAndeiog mov VAOTOEL 0 TOAVTAEKTNG KOl GUYKPIVETE UE TOV
emBounTod. XyoMdote T0 amoTéAEGO, e Ao TV TOPATHPNOT GOGC:



ITAPAPTHMA

AWGypoppo OKPOOEKTAOV Kol Tivokag oA0giog TOv OAOKANPOUEVOL KUKAMNOTOS

DM74LS139

SELECT DATA QUTPUTS
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AWGypoppe OKPOOEKTAOV KOl AOYIKO OLAYPOUNS TOV

74L S151 (rohvmhéktng 8:1)

Voo g I5 I Iz S0 51 32

[1s] [1s] [1a] [1s] [i2] [n] [o] [o]

|a

GND

7415139
DM74LS139
Inputs
Outputs
Enable Select
G B A Yo Y1 Y2 Y3
H X X H H H H
L L L L H H H
L L H H L H H
L H L H H L H
L H H H H H L

OLOKAMNPOREVOD KUKADNATOG

PIN NAMES

Sp-59 Select Inputs

E Enable (Active LOW) Input

lo-15 Multiplexer Inputs

i Multiplexer Output

7 Complementary Multiplexer Output

LOGIC DIAGRAM
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